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MODELIZACIÓN 

ECONÓMICA



MODELOS PROCESOS 

ESTOCÁSTICOS

Univariantes

La variable se 
explica por su 

pasado o por el 
pasado del 

componente 
aleatorio MODELO COMBINADO ARIMA (p, d, q)

Si es estacionario d=0

SI no es estacionario d=1, 2…. (se diferencia 
para que sea estacionario)

MODELO AUTORREGRESIVO AR(p)

La variable se explica por su propio pasado

MODELO DE MEDIAS MÓVILES MA (q)

La variable se explica por el pasado del 
término de error



MODELO DE MEDIAS 
MÓVILES MA(Q)



MODELO DE MEDIA MÓVILES

𝑦𝑡 = 𝜇 + ∅1𝜀𝑡−1 + ∅2𝜀𝑡−1 +⋯+ ∅𝑝𝜀𝑡−𝑝 + 𝜀𝑡

𝜀𝑡~𝐼𝐼𝐷 (0, 𝜎2)

Modelo determinado por una fuente externa. 

El valor actual de yt está influenciado por el pasado de 

una fuente externa recogida por el error (aleatorio)

Donde Ruido blanco



MODELO DE MEDIA MÓVILES

Es el resultado de sumar un valor fijo (m) con una 

combinación lineal de shocks presentes y pasados 

independientes entre si con media y varianza cero

a. La cantidad de rezagos determina el orden q del 

proceso

b. El número de rezagos se analiza con la autocorrelación

c. La media de yt es (m) porque la media de los residuos 

rezagados es cero

d. Mientras más rezagos existan mayor es la conexión con 

el pasado



MODELO DE MEDIA MÓVILES

𝑦𝑡 = ∅𝑜 + ∅1𝜀𝑡−1 + 𝜀𝑡

PROCESO DE MEDIAS MÓVILES DE ORDEN 1 MA(1)

PROCESO DE MEDIAS MÓVILES DE ORDEN 2 MA(2)

𝑦𝑡 = ∅𝑜 + ∅1𝜀𝑡−1 + ∅2𝜀𝑡−1 + 𝜀𝑡

Los procesos de medias móviles son procesos de memoria 

corta, los procesos autorregresivos son procesos de 

memoria larga



MODELO 
AUTORREGRESIVO 

AR (P)



MODELO AUTORREGRESIVO

𝑦𝑡 = 𝜌𝑜 + 𝜌1𝑦𝑡−1 + 𝜌2𝑦𝑡−1 +⋯+ 𝜌𝑝𝑦𝑡−𝑝 + 𝜀𝑡

𝜀𝑡~𝐼𝐼𝐷 (0, 𝜎2)

Se basa en la idea que los valores pasados de yt pueden 

explicarse en función de los p valores pasados de Yt-1, Yt-

2, …, donde p es el número de rezagos necesarios para 

pronosticar el valor actual

Donde                           Ruido blanco

PROCESO AUTORREGRESIVO DE ORDEN p



MODELO AUTORREGRESIVO

𝑦𝑡 = 𝜌𝑜 + 𝜌1𝑦𝑡−1 + 𝜀𝑡

PROCESO AUTORREGRESIVO DE ORDEN 1

• El proceso es estacionario si y solo si 𝜌1 < 1

• El correlograma tendrá para la autocorrelación un 

comportamiento que tiende a cero, ya sea con valores 

positivos si 𝜌1 > 0 o valores que se intercambian de 

signos si 𝜌1 < 0 (Correlación parcial)



MODELO COMBINADO
ARIMA (P,D,Q)



MODELO ARIMA ESTACIONARIO

PROCESO AUTORREGRESIVO DE MEDIAS MÓVILES 

ARMA (p,q) – ARIMA(p,0,q)

𝑦𝑡 = 𝐶 + 𝜌1𝑦𝑡−1 +⋯+ 𝜌𝑝𝑦𝑡−𝑝 + ∅1𝜀𝑡−1 +⋯+ ∅𝑞𝜀𝑡−𝑞+𝜀𝑡

AR (p) MA (q)

𝜀𝑡~𝐼𝐼𝐷 (0, 𝜎2)Donde                  Ruido blanco

Para que un proceso ARMA(p,q) sea estacionario todos 

los parámetros deben ser menores a 1



MODELO ARIMA ESTACIONARIO

PROCESO RUIDO BLANCO ARIMA (0,0,0)

Es una secuencia de variables aleatorias idéntica e 

independientemente distribuidas con media cero y varianza 

constante

𝑦𝑡 = 𝜌𝑦𝑡−1 + 𝑢𝑡

𝑦𝑡~𝐼𝐼𝐷 (0, 𝜎2)

Donde r = 0

En este caso la media es cero, la varianza constante, 

la covarianza cero y la correlación cero



MODELO ARIMA 

NO ESTACIONARIO

PROCESO NO ESTACIONARIO ARIMA (p, d, q) 

Son series no estacionarias que cambian a lo largo del 

tiempo o la varianza no es constante

Esta serie debe diferenciarse “d” veces para volverse 

estacionaria; se pasa entonces a una serie ARIMA 

(p,d,q) a una serie ARMA (p,q) o ARIMA (p,0,q)



MODELO ARIMA

PASOS A SEGUIR – MÉTODO DE BOX –JENKINS:

• Gráfico

• Estacionariedad

• Identificación del modelo

• Verificar residuos ruido blanco (estabilidad)

• Bondad del ajuste (AIC, BIC) e invertibilidad

(a medida que aumentan los rezagos tiende a 

cero la correlación)



MODELO ARIMA

GRAFICAR 

¿ESTACIONARIA?

IDENTIFICACIÓN DEL 
MODELO A ESTIMAR

ESTIMACIÓN DEL 
MODELO

VALIDACIÓN

PROCESO DE 

ESTIMACIÓN DE 

MODELOS ARIMA

BOX JENKINS



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

1.GRAFICAR

• Se debe iniciar indicando que la data 

es de serie temporal  tsset

• Rezago l.var; rezago dos l2.var 

• Primera diferencia d.var; segunda 

diferencia d2.var



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

1. GRAFICAR

PIB  (precios constantes)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

1. GRAFICAR

PRIMERA DIFERENCIA

PIB



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

1. GRAFICAR

PIB Vs. Rezago del 

PIB



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

2. ESTACIONARIEDAD

TEST DE ESTACIONARIEDAD

DICKEY FULLER

STATA: dfuller pib_ctte Ho de no estacionariedad

PHILLIPS PERRON

STATA: pperron pib_ctte Ho de no estacionariedad



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

2. ESTACIONARIEDAD

TEST DE ESTACIONARIEDAD

Se acepta Ho de no estacionariedad



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

2. ESTACIONARIEDAD

TEST DE ESTACIONARIEDAD

Se acepta Ho de no estacionariedad



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

2. ESTACIONARIEDAD

TEST DE ESTACIONARIEDAD

* AUTOCORRELACIÓN – PROCESO MA (q)

STATA: ac pib_ctte

* CORRELACIÓN PARCIAL– PROCESO AR (p)

STATA: pac pib_ctte

* CORRELOGRAMA : resumen

corrgram pib_ctte



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

2. ESTACIONARIEDAD -TEST DE 

ESTACIONARIEDAD

• AUTOCORRELACIÓN  - PROCESO MA (q): MA (5)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

2. ESTACIONARIEDAD -TEST DE ESTACIONARIEDAD

• AUTOCORRELACIÓN  - PROCESO MA (q): MA (5)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS
2. ESTACIONARIEDAD -TEST DE 

ESTACIONARIEDAD

• CORRELACIÓN  PARCIAL - PROCESO AR (2)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

2. ESTACIONARIEDAD -TEST DE ESTACIONARIEDAD

• CORRELOGRAMA



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

3. IDENTIFICACIÓN DEL MODELO

DICKEY FULLER

STATA: dfuller dpib_ctte Ho de no estacionariedad

PHILLIPS PERRON

STATA: pperron dpib_ctte Ho de no estacionariedad



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

3. IDENTIFICACIÓN DEL MODELO

Se rechaza Ho de no estacionariedad, la primera 

diferencia es estacionaria



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

3. IDENTIFICACIÓN DEL MODELO

Se rechaza Ho de no estacionariedad, la 

primera diferencia es estacionaria



MODELO ARIMA – BOX JENKINS
3. IDENTIFICACIÓN DEL MODELO

Se rechaza Ho de no estacionariedad, 

la primera diferencia es estacionaria



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

3. IDENTIFICACIÓN DEL MODELO

• AUTOCORRELACIÓN  - PROCESO MA (q): MA (1) 

PARA PRIMERA DIFERENCIA



MODELO ARIMA – BOX JENKINS
3. IDENTIFICACIÓN DEL MODELO

• CORRELACIÓN  PARCIAL - PROCESO AR (1) PARA 

PRIMERA DIFERENCIA



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. ESTIMACIÓN DEL MODELO

• SE ESTIMARÍA UN MODELO ARIMA (1,1,1)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. ESTIMACIÓN DEL MODELO

• SE ESTIMARÍA UN MODELO ARIMA (1,1,0)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. ESTIMACIÓN DEL MODELO

• SE ESTIMARÍA UN MODELO ARIMA (0,1,1)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. VALIDACIÓN DEL MODELO

• SE ESTIMARÍA UN MODELO ARIMA (1,1,1)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. VALIDACIÓN DEL MODELO

• SE ESTIMARÍA UN MODELO ARIMA (1,1,0)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. VALIDACIÓN DEL MODELO

• SE ESTIMARÍA UN MODELO ARIMA (0,1,1)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. SELECCIÓN Y VALIDACIÓN DEL 

MODELO

Criterio A: ARIMA 

(1,1,1)

B: ARIMA 

(1,1,0)

C: ARIMA 

(0,1,1)

Mejor 

modelo

Coeficientes 

significativos

1/3 2/2 2/2 C

Sigma 1,25 1,25 1,27 B

Log Likelihood -1341,86 -1341,87 -1342,84 A

Akaike 2691,73 2689,74 2691,68 B

BIC (Bayesiano / 

Schwarz)

2710,10 2696,02 2697,96 B

MEJOR MODELO EL ARIMA (1,1,0)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS
4. SELECCIÓN Y VALIDACIÓN DEL MODELO

Residuos ruido blanco que tengan media cero y varianza 

constante

STATA: Graficar  tsline res

STATA: estat wntestq res Ho: residuos ruido blanco

STATA: estat aroots Tanto el proceso MA como el AR 

deben ser invertibles de manera que a medida que 

aumentan los rezagos tiendan a cero su correlación 

(deben estar dentro del círculo unitario)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS
4. SELECCIÓN Y VALIDACIÓN DEL MODELO

STATA: Graficar  tsline res



MODELO ARIMA – BOX JENKINS
4. SELECCIÓN Y VALIDACIÓN DEL MODELO

STATA: estat wntestq res 

Acepto Ho residuos ruido blanco



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

4. SELECCIÓN Y VALIDACIÓN DEL MODELO

STATA: estat aroots , Invertible (deben estar dentro del 

círculo unitario)



MODELO ARIMA – BOX JENKINS

5. PREDICCIÓN

tsappend, add (5): Agregar 5 años

predict fpib_ctte, y dynamic (2021) : Predecir a partir de 

2021

tsline pib_ctte fpib_ctte



EJERCICIO 2_1
PIB

EJERCICIO 2_2
HOMICIDIOS


